
2008年报关员考试笔记：进出口货物报关单的主要内容(二)报

关员考试 PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文
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B4_E6_8A_A5_c27_513149.htm 一、贸易方式的含义 在对外经

济贸易活动中，每一项进出口交易活动都是通过一定的贸易

方式来进行的。所谓贸易方式，亦称货物的贸易性质，即买

卖双方将商品所有权转让所采用的方式。《进(出)口货物报

关单》上所列的贸易方式是指以国际贸易中进出口货物的交

易方式为基础，结合海关对进出口货物监督管理综合设定的

对进出口货物的管理方式。 海关设定的贸易方式(监管方式)

有92种。 二、贸易方式分类 (一)进出口主要贸易方式(监管方

式) 1．一般贸易 简称：一般贸易。 一般贸易是指我国境内有

进出口经营权的企业单边进口或单边出口的贸易。包括： (1)

以正常交易方式成交的进出口货物； (2)来料养殖、来料种植

进出口货物； (3)进料加工贸易中，对方有价提供的机器设备

； (4)旅游旅馆、酒店进口营业用的食品和餐佐料等； (5)贷

款援助的进出口货物(包括我方利用贷款款项自行采购进口的

物资)； (6)外商投资企业用国产原材料加工产品出口或经批

准自行收购国内产品出口的货物； (7)国内经营租赁业务的企

业购进供出租用的货物； (8)经营保税仓库业务的企业购进供

自用的货物； (9)经营免税品和免税外汇商品的企业购进自用

的手推车、货架等货物； (10)外商投资企业进口供加工内销

产品的料件； (11)外籍船舶、飞机在我国境内添加的国产燃

料； (12)对台间接贸易进出口货物； (13)城乡个体工商业者

委托进口5000元以下的小工具； (14)一般贸易中外商免费提

供直接用于生产出口商品所进口的辅料，海关监管部门按“



一般贸易”管理的。 (15)货样广告品A货样广告品A是经批准

有进出口经营权的企业进出口货样广告品。 (16)承包工程进

口承包工程进口是指经国家外经贸主管部门批准有对外承包

经营权的公司为国外建设工程和开展劳务合同等对外合作项

目的承包工程期间，在国外获取的设备物资运回国内，包括

境外劳务合作项目，对方以实物产品抵偿我劳务人员工资所

进口的货物。 2．国家间、国际组织无偿援助和赠送的物资 

简称：无偿援助。 援助物资是指我国根据两国政府间的协议

或临时决定，对外提供无偿援助的物资、捐赠品或我国政府

、组织接受国际组织、外国政府或组织无偿援助、捐赠或赠

送的物资。包括：联合国有关组织机构用自愿捐款或基金向

我国无偿提供的经济技术合作中无偿援助或赠送的物资；多

、双边结合的经济技术援助或合作项目(指第三国通过联合国

有关组织、机构向我国提供的援助)项下无偿援助或赠送的物

资；其他国际组织、外国政府或非政府组织对我国的无偿援

助或利用其捐款购进的货物；我国对外无偿援助和捐赠的物

资。 3．华侨、港澳台同胞、外籍华人捐赠物资 简称：捐赠

物资。 华侨、港澳台同胞、外籍华人捐赠物资是指华侨、港

澳台同胞或外籍华人自愿捐赠物资、设备，直接用于工农业

生产、发展科学技术、文化教育、医药卫生以及兴办各种公

益福利事业，包括归侨、侨眷接受国外或港澳台地区亲友赠

送的小型生产工具。 4．补偿贸易 简称：补偿贸易。 补偿贸

易是指由境外厂商提供或者利用国外出口信贷进口生产技术

或设备(包括外方有偿或免费提供的机器设备、工模具等)，

我方企业(包括“外商投资企业”)进行生产，以返销其产品

的方式分期偿还对方技术、设备价款或贷款本息的交易方式



。包括经外经贸主管部门批准，使用该企业(包括企业联合

体)所生产的其他产品返销给对方，进行间接补偿的方式。 5

．来料加工装配贸易 简称：来料加工。 来料加工是指在来料

加工装配贸易项下进口料件和出口成品的贸易方式。 来料加

工装配贸易是指由外商提供全部或部分原材料、辅料、零部

件、元器件、配套件和包装物料、必要时提供设备，我方按

对方要求进行加工或装配成品交对方销售，我方只收取工缴

费，对方提供的作价设备价款，我方用工缴费偿还的贸易方

式，或者同时签订进口和出口合同，由外方客户提供全部或

部分原辅料(或由我方添配一部分原辅料)，我国工厂按对方

要求进行加工，加工产品的进口原辅料和出口成品各作各价

，在成品返销原客户后，我方收取商品的出口值与客户来料

进口值之间的差价。这种贸易所进口的原辅料不动用外汇，

也不对开信用证。 6．进料加工贸易 (1)进料对口(对口合同) 

简称：进料对口。进料对口是指买卖双方分别签订进出口对

口合同，料件进口时，我方先付料件款，加工成品出口时再

向对方收取出口成品款项的交易形式，包括动用外汇的对口

合同或不同客户的对口联号合同以及对开信用证的对口合同

。 (2)进料非对口(非对口合同) 简称：进料非对口。 进料非对

口是指我方有外贸进出口经营权的企业动用外汇购买进口原

料、材料、辅料、元器件、零部件、配套件和包装物料，加

工成品或半成品后再返销出口的交易方式。 (3)外商投资企业

为履行产品出口合同进口料件和加工出口产品 简称：三资进

料加工。指外商投资企业为履行产品出口合同所需进口的原

材料、燃料、件、配套件、辅料、包装物料(统称料件)及加

工出口的产品。 7．寄售、代销贸易 简称：寄售代销。散件



、零部件、元器 寄售代销是指寄售人把货物运交事先约定的

代销人，由代销人按照事先约定寄售代销协议规定的条件，

在当地市场代为销售，所得货款扣除代销人的佣金和其他费

用后，按协议规定方式将余款付给寄售人的交易方式。 8．

边境小额贸易 简称：边境小额。 边境小额贸易是指沿陆地边

境线经国家批准对外开放的边境县(旗)、边境城市辖区内(简

称边境地区)经批准有边境小额货物经营权的企业，通过国家

指定的陆地边境口岸，与毗邻国家边境地区的企业或其他贸

易机构之间进行的贸易活动，包括易货贸易、现汇贸易等种

类的贸易形式。不包括边民互市贸易。 9．对外承包工程出

口货物 简称：对外承包工程出口。对外承包出口是指经国家

外经贸主管部门批准有对外承包经营权的公司为承包国外建

设工程和开展劳务合作等对外合作项目而出口的设备、物资

。 10．租赁贸易 简称：租赁贸易。 租赁贸易是指经营租赁业

务的企业与外商签定国际租赁合同，上的贸易方式。其租赁

期在一年及一年以 11．外商投资企业作为投资进口的设备、

物品 (1)合资合作企业作为投资进口设备、物品 简称：合资合

作设备。 合资合作设备是指合资、合作企业以投资(包括中方

投资)总额内的资金所进口的机器设备、零部件和其他物料(

指建厂或场以及安装、加固机器所需物料)，以及根据国家规

定进口本企业自用合理数量的交通工具、生产用车辆、办公

用品和设备。但不包括不扣减投资总额的加工贸易设备。 (2)

外商投资进口设备、物品 简称：外商设备物品。 外资设备物

品是指外商独资企业作为投资进口的设备物品加工贸易设备

。 12．出口加工区进口设备 简称：境外设备进区。但不包括

不扣减投资总额的出口加工区进口设备是指出口加工区企业



从境外进口用于加工生产所需的机器设备及工 模具、区内建

设所需的基建物资以及区内企业和行政管理机构自用合理数

量的办公用品等。 13．加工贸易进口设备 简称：加工贸易设

备。加工贸易设备是指来料加工装配贸易项下对方提供的进

口设备(含设备附带的物品)，包括以工缴费(或差价)偿还的进

口设备和对方免费提供的或不作价的设备等(不扣减投资总

额)。 14．出料加工贸易 简称：出料加工。出料加工是指我

境内企业将原辅料、零部件、元器件或半成品，出口交由境

外厂商按我方要求进行加工或装配，成品复运进口，我方支

付工缴费的贸易方式。 15．易货贸易 简称：易货贸易。易货

贸易是指不通过货币媒介而直接用出口货物交换进口货物的

贸易方式。本贸易方式包括与原苏联、东欧等26国以及其他

国家的易货贸易，不包括以易货贸易形式开展的边境小额贸

易。 16．保税仓库进出境货物 简称：保税仓库货物。 保税仓

库货物是指从境外直接存入保税仓库和从保税仓库直接运出

境的仓储、转口货物，以及从出口监管仓运出境的货物，不

包括保税区仓储、转口的货物。 17．保税区仓储转口货物 简

称：保税区仓储转口。保税区仓储转口货物是指从境外存入

保税区的仓储、转口货物和从保税区运出境的仓储、转口货

物，不包括从境外存入非保税区和从非保税区运出境的仓储

、转口货物。 18．出口加工区仓储货物 简称：区内仓储货物

出口加工区仓储货物是指出口加工区内仓储企业从境外进口

的供区内企业加工的仓储货物。 19．其他 其他贸易是指除具

体列名的贸易方式以外的进出口货物。包括： (1)旅游

者50000美元以下的出口小批量定货 简称：旅游购物商品旅游

购物商品是指旅游者50000美元以下的出口小批量订货。 (2)



本国籍运输工具境内添加的保税油料、物料 简称：国轮油物

料国轮油物料是指本国籍专营国际运输的运输工具在境内添

加的保税油料、物料。 (3)外国常驻机构进口办公用品 简称：

常驻机构公用。常驻机构公用是指外国企业和其他经济组织

常驻机构、外国民间经济贸易团体常驻机构、外国常驻新闻

机构以及其他外国常驻机构进口供自用且数量合理的办公用

品、交通工具。 (4)无经营权单位进出口的货样广告品 简称：

货样广告品B。货样广告品B是指没有进出口经营权的企业(单

位)进出口及外国免费提供进口的货样广告品，包括寄售代销

贸易中外商免费提供的货样广告晶，但不包括暂时进出口的

货样、广告品。 (5)其他免费提供的进口货物 简称：其他进口

免费。其他进口免费是指除已列名的礼品、无偿受助和赠送

物资、捐赠物资、无代价抵偿进口货物、国外免费提供的货

样、广告品等归入列名贸易方式的免费提供货物以外，其他

免费提 供进口货物。如：外商在经贸活动中赠送的物品；外

国人捐赠品；驻外中资机构向国内单位赠送的物资；经贸活

动中， 由外商免费提供的试车材料、消耗性物品等。 (6)对台

小额贸易 简称：对台小额。 对台小额是指边境小额贸易中的

经授权机关批准的台湾渔民和中、小商人同我国企业成交使

用100吨以下的台湾船只运进直接来自台湾的产品和运出大陆

产品到台湾的贸易方式。 (7)我驻外机构境外购买运回国的办

公用品 简称：驻外机构购进。驻外机构购进是指我国驻外机

构在境外购买运回国内的公务用品(包括运输工具)。 (8)进口

溢卸、误卸货物 简称：处理溢误货物。进口溢卸货物是指未

列入进口载货清单、提(运)单的货物，或者多于进口载货清

单、提(运)单所列数量的货物。不包括按合同规定的溢短装



条款所多装的货物。进口误卸货物，指将本应运往境外港口

、车站或境内其他港口、车站但在本港(站)卸下的货物。
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